



## 合作交流

您现在的位置: 首页 > 合作交流 > 所地合作

■ 国际交流

■ 所地合作

■ 国际期刊任职

■ 国际组织任职

■ 年度总结

## “板块俯冲带”科学与技术前沿论坛在京召开

2017-06-28 | 作者: 岩石圈 | 【大】 【中】 【小】 【打印】 【关闭】

中国科学院学部第66次科学与技术前沿论坛以“板块俯冲带”为主题,于2017年6月24-25日在我所召开。中国科学技术大学教授郑永飞院士与我所吴福元院士共同担任大会执行主席。中国科学院地学部常委王会军院士和国家自然科学基金委地学部常务副主任柴育成到会致辞,中国科学院学部工作局生命地学办公室有关同志参加了会议。

本次论坛系统总结了板块俯冲带领域最新研究进展,探索了该领域的研究前沿方向和发展趋势,凝练了板块俯冲带领域的重大前沿科学问题,同时纪念“板块构造”理论创立50周年。论坛邀请了21名专家围绕五个专题进行学术报告,并分别以大陆俯冲带、特提斯古大洋俯冲带和西太平洋现代大洋俯冲带为实例进行了详细介绍。这些报告系统归纳了板块俯冲带的结构(几何、地质、温度)和过程(变质作用、交代作用、岩浆作用、成矿作用),高度凝练了板块俯冲带研究领域的科学前沿问题,切实推动了该前沿领域的科学探索,充分促进了“板块俯冲带”发展战略研究的系统深入开展、相关学科的交叉融合以及固体地球科学的学科发展。

应邀参加本次论坛的有来自我所以及中国科学院广州地球化学研究所、中国科学院青藏高原研究所、中国地质科学院地质研究所、北京大学、中国科学技术大学、南京大学、吉林大学、中国地质大学(北京)、中国地质大学(武汉)、西北大学等相关领域的7名院士和80余名国内著名专家学者,同时还有近200名来自国内不同单位的专家和研究生共同参与了论坛的学术交流。

1967年,地质学革命性理论“板块构造”正式创立,其重要性比肩相对论和量子力学之于物理学、DNA之于生命科学的意义,是20世纪的最重大科学发现之一。板块构造理论的核心内容是大陆漂移、海底扩张和板块俯冲,其中板块俯冲带是地球物质能量交换最强烈、火山-地震活动最活跃、矿产油气资源最丰富的地区,也是地球科学研究内容最集中的地区。板块构造理论提出50年来已较大程度上成功的解释了大洋俯冲带变质、岩浆和成矿作用,但在应用到大陆构造时遇到了诸多问题。此次会议以“板块俯冲带”为核心主题,面向固体地球科学领域的重大科学前沿问题,进一步凝练了板块俯冲带在地球不同历史时期、不同构造区域存在的重大差异及重大科学问题。

与会专家在讨论时高度肯定了本次论坛的选题,并简要介绍了相关领域的国内外发展现状。大家各抒己见、求同存异,充分肯定了本次论坛的重要意义,前瞻性地分析了该领域中长期发展趋势,总结并凝练了该领域短期及中长期能取得重大突破的前沿科学问题和研究方向,进一步深化了板块俯冲带研究发展战略。为进一步推进我国板块俯冲带研究及相关固体地球科学学科发展,与会专家认为应推进“板块俯冲带”科学前沿研讨交流的常态化,建议每年举办,以期地学领域不同方向能够进一步交叉融合,从二维向三维,从浅部向深部,从地表向生命与环境进行辐射。

本次论坛由中国科学院学部主办,中国科学院地学部、中科院学部学术与出版工作委员会共同承办,我所和中国科学技术大学、中国科学杂志社协办。



相关新闻

- 【6.24-25】中国科学院学部 “板块俯冲带”科学与技术前沿论坛 [2017-06-16]



地址：北京市朝阳区北土城西路19号 邮编：100029 电话：010-82998001 传真：010-62010846  
版权所有© 2009-2018 中国科学院地质与地球物理研究所 京ICP备05029136号 京公网安备110402500032号

